

中共中央 国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

(上接第一版)构建新发展格局,坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领,以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽,推动高质量发展发展的强劲引擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调,经过5年左右的首创性、集成式探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升,以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善,科技创新和产业创新深度融合,现代产业集群能级跃升,新质生产力加快发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出,要增强对外贸易综

合竞争力,推动货物贸易优化升级,增强服务贸易发展活力,支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度,允许免于办理进口药品通关单。探索建立进口食品物质“白名单”制度,允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展,符合条件的企业按规定申请认定技术先进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用,推动电子签名在国际联运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用,开展数字身份互认试点。

《意见》指出,要促进投资自由化便利化,提升市场开放水平,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。

允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出,要打造高能级科技创新生态,促进创新链产业链融合,扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系,提升产业链现代化水平,推动建设先进产业集群,促进自由贸易试验区产业协同联动。鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展,选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用,开展民用无人驾驶航空试验基地(试验区)建设。

《意见》明确,要推动数据高效便利安全流动,建立健全数据要素市场规则,提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放通道,提升航运服务水平,强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。

允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新,推动金融服务实体经济,有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放,扩大特定品种范围,探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策,创新人才培养使用机制,促进人员往来便利化。

《意见》强调,各有关地方、各部门要在党中央集中统一领导下加大改革攻坚力度,结合实际抓好贯彻落实。有关地方要强化主体责任,加大项目、资金、人才等投入力度。各部门要加强分类指导,结合实际把有关改革事项放到自由贸易试验区先行先试。商务部要加强统筹协调,会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广,推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。



志愿宣传进企业 系紧生产“安全带”

本报讯(记者 王晨 乔小纳)为进一步强化我市企业的安全生产责任意识,牢牢守住安全生产底线,为企业健康发展筑牢安全屏障,营造稳定有序的生产经营环境,4月23日,由市委宣传部和市应急管理局组织的安全生产志愿宣讲进企业活动在临港开发区黄淮大市场举行。

活动邀请市级安全生产志愿宣讲小分队成员、注册安全工程师孙志超,为益海嘉里、大用食品、黄淮市场等50余家企业进行安全知识普及和应急事故处理措施培训。活动现场,宣讲员用通俗易懂的语言和鲜活生动的案例,为企业负责人上了一堂深刻的安全生产教育课。他深入宣讲习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,解读《河南省生产经营单位安全生产主体责任规定》,并详细讲解了安全生产的法

律法规、常见事故的预防措施以及应急处置的基本方法。

益海嘉里周口企业群 EHS 主任王锋说:“通过这次活动,我深刻认识到安全生产的重要性。在今后的工作中,我会认真履行职责,增强安全生产意识,树牢安全发展理念,为提升企业安全管理水平贡献自己的力量。”黄淮农产品股份有限公司安全部部长范亚伟说:“这样的活动非常有意义,让我们学到了很多实用的安全知识。今后工作中,我们将进一步加强安全生产管理,提高员工的安全意识和技能。”

据了解,近期,市委宣传部和市应急管理局将持续开展系列安全生产志愿宣讲进企业活动,不断扩大覆盖面,提高影响力,让安全生产理念深入人心,为我市企业健康发展保驾护航。②11

市委党校春季县处级班学习氛围浓厚

本报讯 课堂教学认真听讲、课堂讨论气氛热烈、实践教学深入思考……2025年市委党校春季县处级班展现出浓厚的学习氛围。

本期县处级班课程密集、任务繁重。自3月24日开班以来,在校方精心组织下,全体学员迅速转变角色,以普通学员身份全身心投入学习。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,学校设置了30余节精品课程,通过教师专业系统的讲授,学员们收获颇丰。许多学员认真撰写学习笔记,针对课堂疑难问题,课后主动向教师请教。

培训班共安排三次专题课堂讨论,学员们非常珍惜发言机会。课堂讨论中,大家结合自己的工作实际,

畅谈对周口高质量发展、高标准粮田建设、城市建设管理、意识形态责任制、医共体发展、红色基因传承等问题的意见建议。讨论内容既有理论深度,又贴近基层实际。学员发言积极踊跃,部分发言远超规定时长,每场讨论均延续至课后。辅导教师高度评价:“这种理论联系实际的研讨模式成效显著。”

在大别山干部学院5天的沉浸式学习中,学员们怀着崇敬之心,带着实践困惑,全程专注聆听专题讲授,细致考察革命遗址,或拍照记录,或提笔速记。课余时间,更有学员自发查阅大别山革命史料,在红色故事中感悟精神伟力。②11 (陈文牛 冯富)



好妯娌接续传承好家风

□记者 李瑞才 通讯员 王磊

俗话说“家和万事兴”,在周口市川汇区孙嘴行政村,有这样一对妯娌——张美和姜水英:她们共同生活在一个屋檐下20多年,从未红过脸;她们同心协力照顾年迈婆婆,把三代十口之家的日子过得红红火火。在这个打破“亲兄弟、仇妯娌”传统的大家庭里,她们以“有福同享,有难同当”的誓言编织亲情,用包容与无私化解利益纷争,将琐碎日常化为相互扶持的温暖,以亲姐妹般的情谊演绎着中华民族崇尚美德的暖心故事,用实际行动传承优良家风,成为新时代乡风文明的典范。

4月16日清晨,天刚蒙蒙亮,45岁的大儿媳张美已在厨房忙碌,37岁的二儿媳姜水英也早早起床。“我来做早饭,你去歇会儿”“你昨天半夜才休息,多睡会儿”,简单的交流对话,满是理解与包容。

“这俩儿媳比闺女还亲!美子知

道我腰冰凉,专门缝了棉护腰;水英听说艾草泡脚好,天天给我准备洗脚水……”张美和姜水英的婆婆李秀芳患有风湿病,三年来,妯娌俩轮流为老人按摩、煎药,从未间断。面对记者,婆婆李秀芳不住地夸赞两个儿媳。

在传统家庭关系中,婆媳矛盾常因生活琐事而引发,婆婆逢人就夸儿媳的并不少见,而妯娌间亲如姐妹的更是少之又少,因此自古就有“亲兄弟、仇妯娌”之说。然而,张美和姜水英这对妯娌,却以姐妹般的情谊打破了这一传统。

“她们性格迥异,却能和平相处,共同分享喜悦,相互扶持渡过难关;她们从未红过脸,也未曾争吵过,始终为彼此着想,对待婆婆如同亲生父母;她们尊老爱幼,夫妻相敬如宾,齐心协力培育下一代。”邻居王大娘感慨道,“见过妯娌为争家产打架的,没见过这样互相疼惜的。水英家盖新房钱不够,张美二话不说拿出存款;张

美的女儿上大学,水英连夜赶制新被褥送过去。”

“农忙时节最能见证这对妯娌的情谊。去年秋收,姜水英的丈夫在外打工,张美二话不说带着儿女来帮忙。姜水英心疼嫂子,偷偷把她的镰刀换成新的,还备好解暑的绿豆汤。更令人动容的是去年冬天,张美高烧不退,姜水英冒着大雪骑车去买药,回来时摔得满身是泥,却把药护得严严实实。此后半个月,姜水英白天打理自家养殖场,晚上守在床前照顾,还帮着接送张美的孩子上下学。”孙嘴村党支部书记李二伟介绍,这妯娌俩不仅是传承文明乡风、弘扬良好家风的典范,还是乡村振兴的带头人。村里成立“巾帼创业联盟”时,妯娌俩

积极报名,担起了免费给村里30多名妇女传授种植养殖技术的重任。

好家风涵养好乡风。张美和姜水英用二十年如一日的真诚与付出,诠释了新时代文明家庭新风尚。她们共同制定了新时代文明家庭“家规”——“遇事多商量、困难一起扛、好事互相让”,已被写入孙嘴行政村的村规民约。在她们带动下,今年村里又有23户家庭积极参与区、街道和村级“文明家庭”“孝顺媳妇”评选,崇德向善、见贤思齐的价值追求带动该村的移风易俗工作走深走实走心,孝老爱亲、厚养薄葬、婚事新办、节俭养德、文明理事等已成为村民的约定俗成和生活习惯。孙嘴村的移风易俗工作正朝着常态化、规范化的方向加速前进。②11



□记者 李艳华 通讯员 马晓明

在新疆阿克苏的棉纺机旁,68岁的李玉丰俯身察看纱线品质,神情专注而认真。这位来自河南周口的企业家,用十年时光在边疆大地上书写共富新篇章。

2015年,沈丘县三洲纺织有限公司董事长李玉丰积极响应号召,投资5.2亿元,在阿克苏创立新疆康瑞欣纺织有限公司。如今,8万平方米的现代化厂区内,21万锭纺机日夜轰鸣,将优质的新疆长绒棉转化为高品质纱线。他主导构建的“收购+加工+销售+研发”全产业链,不仅引入国内高精梳纱技

产业援疆路上的“织梦人”

术,还建立了河南省高精梳纱工程技术研究中心,为新疆棉花产业注入新质生产力,推动产业转型升级。

在企业发展的同时,李玉丰始终心系当地群众。他积极吸纳阿克苏周边各族群众进厂务工,解决当地群众600多人的就业难题。企业推行“一带三”技能传承模式,熟练

工手把手带当地员工,让大家在学习技术中增进感情,提升生产效率。2023年,新疆康瑞欣纺织有限公司生产优质纱2.6万吨,产值达2.7亿元,纳税超600万元,有力推动当地经济社会发展。

在豫疆两地,李玉丰播撒共富种子。在沈丘县石槽集乡,2万亩棉花基地蓬勃发展。他引进优

质棉种,义务提供技术指导,采用“市场+项目+基地+农户+公司”的模式,以高于市场价10%的价格收购棉花,带动沈丘1600多名棉农年均增收超5000元,实现“企业增效、农户增收”的双赢局面。

李玉丰以产业援疆的生动实践,诠释着民族团结与共同富裕的深刻内涵,成为新时代产业援疆、助力民族地区发展的典范。②27

励志演讲点燃学子奋斗激情

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 廖顺雷)日前,太康县第二高级中学邀请西南大学特聘专家张经纬为高三学子带来一场精彩的励志演讲大会。

张经纬以《向前冲,从此我将与众不同》为题,围绕放下包袱开动大脑,我相信我很坚强,我的能量超乎我的想象3个方面,深入浅出地为高三学子答疑解惑。演讲过程中,张经纬用提气鼓劲的话语、生动鲜活的事例点燃了高三学子的昂扬斗志。

“张经纬激情澎湃的演讲让与会师生深受启发。”校长李红军在总结发言中说,高三学子要努力“做一个守规矩的我,做一个懂感恩的我,做一个能吃苦的我,做一个会克制我的我,做一个体魄强健的我”,以昂扬的斗志、科学的方法、良好的心态投身到紧张的备考复习中,用优异的成绩回报父母、老师和祖国,在人生的重要关头交出满意答卷,不给青春留下遗憾。②12